

116天里的第43次握手

特写

■ 本报记者 刘梦晓 通讯员 王聘钊

两双手紧紧地握在一起，这已经是最近116天里的第43次重复动作；只是，跟前42次不同，这一次是为项目落地而握手。

3月20日上午9时30分，在海口市美兰区政府和天利(海南)国际产业集团有限公司(以下简称天利海南公司)近期的第43次会面洽谈时，双方的合作项目如愿签约落地——天利海

南公司计划投资100亿元，在海口建设大致坡农产品加工产业园和空港冷链物流等项目。

“116天里商谈43次，平均每两天半就要见一次面，每一次都能看到合作进度向前推进。”高效，是天利集团总裁张方庆对这一次合作的最大感受。

时间回到2022年11月25日，初识的双方，彼此都在探索。“海口市、美兰区需要什么，能做什么，企业需要什么，能做什么，我们都进行了初步沟通。”张方庆回忆，双方只有一个共同的主题，就是如何让企业更好地参与到海南自由贸易港火热的建设中来。

实际上，天利海南公司此前已经准备了14个月。张方庆说，天利集团

看中海南自贸港的政策优势以及美兰区资源及区位优势，结合企业自身的资金、国际资源、科研成果等优势，认为可以在这里打造连接国外原产地和国内消费市场、促进国内国际双循环的外向型现代农产品加工产业链。

产业发展前景是美好的，但地方政府的决策十分谨慎。“最怕招来的项目干着干着就没了。”美兰区委常委、常务副区长王辉说，“我们虽然抛出了招商橄榄枝，但还要选商，要看招来的企业是否务实、招来的产业是否符合我们的区情。”

企业的实力、投资项目能否真正落地，和产业政策是否契合，亩产出、亩税收多少，能给当地带来多少就业机会

……这些都是美兰区招商考察的重点。

企业是否务实，多打几次交道就能看出来。“我们走访了企业在深圳、海口等地的项目，同时还对企业的信用、资质等都进行了调查，心里有了底。”王辉表示，经过反复考察后他们认为，双方合作项目可以推动美兰区打造绿色、低碳、安全、高效的生态型产业，实现联农带农、乡村振兴的经济价值和社会效益，促进三产融合发展。

在一次次的握手洽谈中，双方从陌生到逐步产生信任，企业的投资意向也和区域的发展规划越来越契合。

具体来说，天利集团将投资60亿元建设大致坡农产品加工产业园，其中一期投资6亿元建设卢旺达辣椒油

树脂项目，生物萃取科研孵化基地项目，油菜籽深加工项目，阿根廷、巴西等冷冻牛肉、鸡爪等农产品精深加工项目，预计4月开工建设。乳木果油、腰果(干果类)、西非加纳可可精深加工等10个国际农业产业合作储备项目将落户产业园二期。另外，该集团还计划投资8亿元建设集团总部，投资32亿元建设空港冷链物流项目。

到了签约时，还是有些事情让企业意外。“地方政府主动把为企业服务的细则写进了合同里，比如供地的时间节点，等等。”张方庆说，从中能感受到地方政府满满的诚意，也看到了海南自贸港建设中越来越优良的营商环境。

(本报海口3月20日讯)

中国海南旅游文化路演在马来西亚上演

本报海口3月20日讯(记者刘晓惠 通讯员李艺娜)“请到海南来，天涯海角浪花开……”3月19日，一曲欢快的《海南Disco》说唱表演点燃了马来西亚吉隆坡武吉加里尔柏威年广场的热烈气氛，“趣海南·‘马’上出发”——中国海南旅游文化路演在此热闹开场，传递着海南热情的邀请。

本次路演精心设置了“海南请你来吃鸡”海南鸡饭主题美食区、海南旅游商品精品展陈区、海南非遗展演区、海南旅游线路产品宣传及咨询服务四个板块内容，展示海南特色饮食、旅游商品、文创产品以及海南旅游产品、线路等。

“海南和马来西亚都是热带岛屿地区，地缘相近，拥有许多相似的旅游资源。本次路演活动以海南入境免签政策全面重启为契机，以航线恢复为纽带，以‘热带雨林’这一旅游资源为切入点，通过展示海南热带雨林黎苗文化、进行热带雨林互动推介等活动形式，相信会吸引更多马来西亚市民前往海南度假旅游。”省旅游和文化广电体育厅相关负责人介绍。

波洛莱亚太区物流服务中心落地海南

本报海口3月20日讯(记者余小艳)3月20日，海南国际经济发展局、海口综合保税区管委会与波洛莱物流签署合作协议，波洛莱亚太区物流服务中心项目正式落地海口空港综合保税区。当天，波洛莱物流国际高端消费品包机货运航线完成首航，一架满载香水、化妆品等高端消费品的货运包机抵达海口，该航班也是海口首班定期宽体国际货运航班。

波洛莱物流隶属于法国波洛莱集团，是一家位列全球前十的国际供应链运营商。自1994年进入中国市场以来，在20个城市设有37个网点。其在奢侈品、香水和化妆品、医疗保健、电子产品等领域拥有丰富的运输物流经验。

签约仪式上，波洛莱大中华区首席执行官Frederic Marcerou表示，除了海南自贸港的政策优势，海南得天独厚的自然景观和丰富的旅游资源，以及开放、包容，充满发展活力的气质，也是吸引波洛莱前来投资的原因。

根据协议，波洛莱物流将在海口综合保税区内打造高科技商品仓储物流和分销中心，开展高端消费品、航材设备、医疗器械等综合性仓储物流及供应链管理服务，开设常态化新加坡—香港—海口货运包机航线，服务海南离岛免税、有税、跨境电商、境外销售等多种零售渠道，提供端到端的定制化运输和物流服务，为高端消费品客户带来多元化产品和全渠道服务。

博鳌年会期间将实行危险物品运输临时管控

本报海口3月20日讯(记者良子 袁宇)3月20日，省公安厅发布通告，为切实做好博鳌亚洲论坛2023年年会期间我省的社会面管控工作，省公安厅决定，自2023年3月27日0时至3月31日24时期间，实行枪支弹药、民爆物品、烟花爆竹、剧毒化学品、易制爆危险化学品、放射性物品(以下简称枪爆等危险物品)运输临时管控措施。

2023年3月27日0时至3月31日24时，严禁在海南省东线高速沿途市县至三亚市行政区域内运输和使用枪爆等危险物品，同时，停止向省内运入枪爆等危险物品。

通告中东线高速沿途市县包括海口、文昌、定安、琼海、万宁、陵水、三亚所有行政区域。

因特殊情况在临时管控期间需运输危险物品与使用爆炸物品的，由运达地市、县公安局审核后，报省公安厅审批；对未经审批，在本省内运输枪支弹药、爆炸、剧毒、放射性等危险物品的，公安机关将依照相关法律、法规依法处罚。

鹿城大力推进“诚信三亚”建设

本报三亚3月20日电(记者黄媛艳)三亚近日出台《关于全面推进“诚信三亚”建设的实施意见》(以下简称《意见》)，明确以旅游、离岛免税购物、现代农业、深海科技、跨境电商、医疗康养等领域为重点，全面推进信用监管制度建设，力争用5年基本建成覆盖市场主体全生命周期、政务服务全流程的以信用监管为基础的过程监管体系。

根据《意见》，三亚将建立地方性行业信用管理制度规范，完善信用修复、异议申诉等信用主体权益保护制度。

以深化政务诚信建设为重点，三亚将全面推进政府公开和标准化建设，持续开展政府机构失信问题专项治理，全面清理“新官不理旧账”问题，加大对重大项目投资、公共资源交易、工程招标等政务类合同履约情况的监管，探索形成跟踪、预警、处置、应用的履约信用管理机制。

为强化商务诚信建设，三亚将推进信用分级分类监管，加快建设覆盖线上线下的重要产品追溯体系，持续完善市场主体信用档案，建立健全市场主体全生命周期信用管理制度，探索在政府采购、招投标、行政审批、市场准入、资质审核等事项中运用信用报告。

为更好借助信用体系建设推动城市发展，三亚大力丰富信用应用场景。打造“信用商圈”“信用街区”，推动诚信经营；在出行、住宿、旅游等场景拓展“信用游”惠民应用，探索构建航运“信用生态”，在船舶金融、交易、拍卖、航运定价等服务中应用信用产品，强化金融支持。

2023消博会时装周4月11日开幕 40余品牌将发布近千件时尚单品

举办时间：4月11日—4月15日
主题：“蔚蓝海岸”
定位：“时尚零距离”

3个固定秀场
消博会主秀场 “海边落日”秀场 cdf “天际密林”秀场
秀场总面积近6000平方米
1个快闪秀场
“世纪海角”快闪秀场
将有40余品牌发布近千件时尚单品

制图 张昕

本报海口3月20日讯(记者李梦晓)2023中国国际消费品博览会时装周定于4月11日—4月15日举办，共设置3个固定秀场+1个快闪秀场，届时将有40余个品牌发布近千件时尚单品，一系列配套活动助力时尚消费。这是海南日报记者3月20日从本届消博会时装周发布会上获悉的。

本届时装周以“蔚蓝海岸”为主题，“时尚零距离”为定位，秀场总面积近6000平方米，包括消博会主秀场、“海边落日”秀场、cdf“天际密林”秀场3个固定秀场和1个“世纪海角”快闪秀场，通过差异化的多重场景，凸显海南独特的自然风光。

时装周将云集国内外时尚定制品

牌、新锐设计师创意作品，包括中国著名高级时装品牌GRACE CHEN、英国著名服装品牌Jenny Packham、被誉为“走向世界的中国高定”品牌郭培等。除有不少时尚新品首发首秀外，主办方还将和中国高端羊绒纱线品牌康赛妮联名推出消博会时装周限定黎锦图腾披肩，从购票观众中抽选幸运儿赠送。

海南国际经济发展局副局长杨善华表示，本届消博会时装周将更加聚焦时尚新品首发首秀，依托国家级展会平台，着力打造时尚潮流范本、时尚消费范例、时尚海南范儿。除集结国内外优秀设计师品牌成立自贸港设计师联盟外，还将举办时尚快闪活动、时尚论坛、“微光女孩”公益项目等一系列配套活动。

目前，消博会时装周正联动海口国际免税城、华润万象城、百方购物中心、世纪海角等1500余家高端消费场景与热门旅游景点开启“热岛计划”，打造全岛消费娱乐购物节。消费者可凭借打卡徽章或时装周门票在指定商家享受优惠折扣及限定福利。



海南炼化乙烯码头：
装船作业忙

3月17日晚，在洋浦经济开发区海南炼化乙烯码头，满载3500吨乙烯产品的“雁顺”轮顺利出厂。这是该码头自投运以来迎来的第27艘作业船只，累计已装原料产品6万余吨。据了解，海南炼化100万吨/年乙烯项目配套码头工程共建设4个泊位，设计年通过能力557.7万吨。本报记者 陈元才 通讯员 刘海龙 摄

乐城梅赛尔医院开业运营

本报博鳌3月20日电(记者陈子仪 特约记者何颖 通讯员谢诗蓝)3月20日，海南日报记者从博鳌乐城国际医疗旅游先行区管理局获悉，近日，以精准体检、心脑血管疾病防治、慢病管理、医疗美容、康复疗养和健康管理为主的梅赛尔医院在乐城先行区建成开业。

据介绍，梅赛尔医院下设六大板块、十七个专业科室，覆盖精准体检、影像中心、国际医疗、精准医疗、医疗美容等多元学科业务。该院将借助乐城先行区特许政策，引进国际创新体检及筛查设备，打造国际先进的抗衰老基地。

值得一提的是，梅赛尔医院与欧洲太阳神集团联合构建康复医疗体系，并与华医诚知名专家在打造精准心血管内科诊疗体系等方面开展合作，借助国际高水准优质服务、高精度检测仪器，以及世界级医学专家权威诊疗，为海内外患者提供一站式健康服务保障。

乐城管理局党委书记、局长贾宁表示，该局将发挥企业化、市场化、专业化运作优势，竭诚为梅赛尔医院提供政策支持保障和优良的服务，推动医院运营早见成效。

我省发布旅行社诚信经营倡议书 把好“导游选派关” 保障游客合法权益

本报海口3月20日讯(记者刘晓惠)3月20日，海南省旅游协会联合海南省旅行社协会发布关于规范经营、诚信服务的倡议书。倡议书提出，全省旅行社、导游服务公司要规范旅行社诚信经营，引导导游员提供优质服务，进一步维护旅游市场秩序，保障广大游客的合法权益。

倡议书提出，各旅行社要严格遵

守法律法规，合法合规经营，积极配合文旅主管部门及有关行政执法部门的依法监督和管理，依法与合作商、供应商及游客签订包含安全条款的规范合同，严格执行“一团一报”制度，在全国旅游监管服务平台和海南省旅游电子行程单平台如实、准确备案旅游团队信息并上传旅游合同，不得漏报、瞒报、错报。

倡议书呼吁，各旅行社要坚持诚信经营，注重培育企业质量文化，不组织和接待“不合理低价游”团队，不使用不具备旅游营运资质的车辆，不进入私设旅游景点，不私自变更行程，不搞地域歧视，不强迫或变相强迫消费等，自觉维护旅游市场秩序和游客的合法权益。

在加强管理方面，倡议书还提

出，各旅行社及导游服务公司要加强导游员的业务培训工作，提升导游员专业水平与服务质量，把好“导游选派关”，优先选派服务质量好、业内认可度高的导游。加强对导游的管理和督导，在出团前，对导游的服务质量提出明确要求，要求导游落实“诚信为本、服务至诚”的理念，规范提供导游服务。

维护旅游市场环境—— 三亚涉旅企业签订高质量服务承诺书

本报三亚3月20日电(记者李梦楠 通讯员夏磊)3月20日，三亚市综合行政执法局召开民生物资价格稳定行政约谈会和旅行社导游服务质量服务约谈会，涉旅企业现场签订高质量服务承诺书，倡导规范诚信经营，共同维护三亚旅游市场环境。

会上，三亚市综合行政执法局通报近期查处的旅游案件，对旅游从业者进行警醒，督促引以为戒，深入查找自身问题，坚决予以整改，切实提高旅游行业服务质量。三亚市50家旅行社和5名导游代表现场签署高质量服务承诺书，承诺遵守法律法规

，维护市场秩序，坚持诚信经营，倡导公平竞争，推进行业自律，提高服务质量。会后110家涉旅企业将相继签订高质量服务承诺书。

下一步，三亚市综合行政执法局将联合相关职能部门，加强对旅游市场执法监管，严打不合理低价

游、导游私揽旅游业务等违规行为，倡导各旅行社和旅游行业从业者能与政府职能部门共同努力，坚决抵制、打击各类涉旅违规经营行为，着力构建让游客舒心、放心、安心、省心的旅游环境，全力打造三亚旅游的金字招牌。

为强化商务诚信建设，三亚将推进信用分级分类监管，加快建设覆盖线上线下的重要产品追溯体系，持续完善市场主体信用档案，建立健全市场主体全生命周期信用管理制度，探索在政府采购、招投标、行政审批、市场准入、资质审核等事项中运用信用报告。为更好借助信用体系建设推动城市发展，三亚大力丰富信用应用场景。打造“信用商圈”“信用街区”，推动诚信经营；在出行、住宿、旅游等场景拓展“信用游”惠民应用，探索构建航运“信用生态”，在船舶金融、交易、拍卖、航运定价等服务中应用信用产品，强化金融支持。